

2025年,哪些全球重大科技进展值得期待

世界正面临着前所未有的科技进步。从量子计算到生物技术,从太空探索到绿色能源……科学与技术的发展大幅提高了效率,催生出新的商业模式和机遇,给社会、经济以及人类生活带来深刻影响。展望新的一年,科技领域有许多事件值得关注。

量子技术向商用迈进

2024年6月,联合国宣布2025年为“国际量子科学与技术年”,旨在提高公众对量子科学和应用重要性的认识。尽管量子技术尚未实现大规模商业化,但该领域的研发和商业化步伐正在加快。

美国谷歌公司近期宣布推出新款量子芯片 Willow,它解决了量子纠错领域近30年来一直试图攻克的关键难题,并在基准测试中展现出非常高的性能。谷歌首席执行官孙达尔·皮柴称其为迈向打造实用量子计算机的重要一步。

美国微软公司和原子计算公司近期共同宣布一项关于容错量子计算的新突破。他们通过利用激光固定中性原子,成功实现24个逻辑量子比特的纠缠。两家公司计划在2025年向商业客户交付基于该技术的量子计算机。

量子技术还成为其他技术领域的关键驱动因素。在密码学领域,量子计算在网络领域的应用为传统加密技术带来挑战,推动了后量子密码学的发展;在制药行业,量子计算能以前所未有的规模模拟分子间作用,提升药物

研发效率。

基因治疗应用拓展

以CRISPR为代表的基因编辑技术正在成为药物研发热门领域。被誉为“基因剪刀”的CRISPR技术能够对携带遗传信息的DNA进行精准修改,从而有可能纠正导致疾病的基因突变。

2023年11月至12月,全球首款基于CRISPR技术的体内基因编辑疗法 Casgevy在英国和美国相继上市,适用于镰状细胞病和输血依赖型β地中海贫血的治疗。全球还有多款基于CRISPR技术的体内基因编辑疗法进入临床试验,针对疾病包括慢性乙肝、转甲状腺素蛋白淀粉样变性、年龄相关性黄斑变性等。2025年,基于CRISPR技术的疗法有望在疾病治疗方面发挥更大作用。

CRISPR技术还促进了嵌合抗原受体T细胞(CAR-T)等疗法的发展,显示出该技术在医疗领域日益广泛的应用。利用CRISPR技术对健康供体来源的CAR-T细胞进行基因改造,可提升CAR-T疗法效果,并推动CAR-T疗法从血液系统恶性肿瘤治疗扩展到自身免疫性疾病治疗等更多领域。

太空探索多点开花

2025年,多国航天机构和航天企业已将一系列太空探索任务排上日程。新的一年将是月球交通繁忙的一年,日本

民间企业“i太空公司”将执行新的探月任务,美国私营企业“直觉机器”公司将向月球南极发射着陆器。

在宇宙探索方面,美国航天局将于2025年2月发射“宇宙历史、再电离时代和冰探测器分光光度计”(SPHEREx),计划展开为期两年的探测任务,在可见光波段和近红外波段巡天,以获取超过4.5亿个星系和银河系中超过1亿颗恒星的数据。

另外,两项研究太阳风的任务将于2025年执行发射。中国科学院和欧洲航天局合作项目太阳风-磁层相互作用全景成像卫星(SMILE)将研究太阳风如何与地球磁场相互作用。美国航天局的“统一日冕和日球层偏光计”(PUNCH)任务将深入太阳大气层,探索能量如何流入太阳系。

绿色技术应对气候挑战

在全球气候变化日益加剧的背景下,绿色技术被认为是2025年技术发展的主要方向之一。随着技术进步,太阳能、风能、氢能等可再生能源将变得更加高效和经济,进一步推动能源绿色转型。碳捕获与存储等技术也将应对气候变化方面发挥重要作用。

人工智能的迅猛发展凸显了对能源的巨大需求,多家科技巨头将目光转向核能。2024年,谷歌、微软、亚马逊等企业纷纷宣布直接入股核电企业或向核电企业购买电力。国际能源署此前预测,

2025年全球核能发电量将创历史新高。小型模块化反应堆等核技术的创新发展将提供更安全、高效的核能解决方案。

《联合国气候变化框架公约》第30次缔约方大会将于2025年11月在巴西举行,各国希望在气候资金问题上取得新进展。

人工智能不断进化

人工智能(AI)已成为推动全球经济、产业和社会变革的驱动力。2025年,AI将进一步深入医疗、教育、交通等领域,成为人们工作和生活中的常用工具。

多模态AI是AI进化的重要里程碑,它融合了文本、图像、音频和视频等数据,可为用户提供更自然、更直观的人机交互体验。谷歌云计算部门近期发布的《2025年AI商业趋势》报告预测,2025年多模态AI将成为企业采用AI的主要驱动力,预计2025年全球多模态AI市场规模将达到24亿美元。

随着AI持续演变,如何有效整合应用AI技术成为行业关注点之一。在这一方面,能够利用AI技术感知环境、自主决策并执行任务的智能体已崭露头角。美国高德纳咨询公司预测,到2025年十大战略性技术趋势,并预测到2028年,至少15%的日常决策将由智能体自主做出。

(新华社北京1月4日电 记者罗国芳)



语言是了解一个国家最好的钥匙。2023年9月来到中国人民解放军海军大连舰艇学院后,短短数月我就能以简单的中文与他人进行交流。2024年7月,我在第三届“强音杯”外军学员汉语演讲比赛中获得二等奖。这既归功于学院老师的悉心教导,也得益于我对中文的浓厚兴趣。学好中文帮助我打开了解中国的大门,探索这个日新月异的国度。

我的汉语启蒙是从听《朋友》《茉莉花》等中文歌曲开始的。在我不到10岁时,我的妈妈就前往中国工作。在电话里,常常听她说起人文荟萃的北京、热闹繁华的广州、历史悠久的西安,还有她结识的中国朋友、看到的迷人风景、品尝的丰富美食……现代化的中国生机勃勃。那时,梦想到中国留学的种子在我心里悄悄发芽。

来到中国后,从高铁到快捷支付,从5G到航天探月……中国的发展成就令我赞叹不已。随着对中文学习的深入,我体会到中国式现代化所植根的中华优秀传统文化的魅力。“有朋自远方来,不亦乐乎”“天地与我并生,而万物与我为一”“大道之行也,天下为公”……这些富有深刻思想内涵的语句,不仅向我展现了中国人的宇宙观、天下观和道德观,也让我找到了中国式现代化背后的底蕴与根脉。在网上“云游”故宫、敦煌莫高窟等世界遗产,则让我在感受独特中国文化的同时,看到中国在保护文化遗产时的细致与创新。在科技元素的加持下,它们焕发出历久弥新的光彩,尽显中华文化的生命力。

令我钦佩的是,中国正以开阔的胸襟同各国共享现代化的发展成果。随着共建“一带一路”深入推进,“中文热”在很多国家兴起。学中文、知中国,已成为搭上中国现代化发展快车的“车票”。我在查阅资料时发现,全球已有180多个国家和地区开展中文教育,80多个国家将中文纳入国民教育体系。截至2023年10月,中国院校在132个“一带一路”共建国家开办了313所孔子学院、315所孔子课堂。在加蓬,共建“一带一路”合作项目创造了大量就业机会,为当地社会

学好中文,搭乘中国现代化发展快车

加蓬海军准尉 林奥

发展持续注入新活力。如今,加蓬不少学校都开设了中文课程,邦戈大学还设有孔子学院,每年有上百名加蓬学生参加“汉语桥”中文比赛。我在加蓬的很多朋友非常向往中国,我们都坚信中国现代化发展形成的强大“磁场”,将吸引越来越多的外国人学习中文,认识中国,共赴美好未来。

(王秋云、本报记者官其芳采访整理)



中国政府援助瓦努阿图的紧急救灾物资1月2日抵达瓦努阿图首都维拉港。据了解,本次包机运载35吨物资,包括帐篷、折叠床、净水设备、应急食品、医疗用品等。

南太平洋岛国瓦努阿图附近海域2024年12月17日发生7.3级地震,造成至少14人丧生,200多人受伤,城市基础设施受损严重。图为在瓦努阿图首都维拉港,工作人员在搬运中国政府援助的救灾物资。

新华社发

联黎部队说以军故意破坏其设施

据新华社布鲁特1月4日电 联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)4日说,以色列军队故意破坏了位于黎巴嫩南部属于联黎部队和黎巴嫩军队的设施。

联黎部队在社交媒体上发布声明说,4日上午,维和人员观察到以色列国防军的推土机在莱布奈摧毁了一个标志黎以撤军线的蓝桶,以及旁边隶属黎巴嫩武装部队的一个瞭望塔。

声明指出,以军“故意直接破坏”可明显辨别的联黎部队财产和黎巴嫩军队基础设施,公然违反联合国安理会第1701号决议和国际法。

以色列和巴勒斯坦之间新一轮冲突2023年10月爆发后,黎巴嫩真主党频繁打击以色列境内目标,以策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带对抗以军的行动。以色列则加大对黎境内真主党目标打击力度。

2024年霍尔果斯中欧(中亚)班列开行量创历史新高

据新华社乌鲁木齐1月4日电(记者周生斌)记者从霍尔果斯铁路口岸站获悉,2024年该口岸中欧(中亚)班列开行量达8730列,同比增长12.5%,货物过货量达1208.4万吨,同比增长10.9%,均刷新历史纪录。

据了解,2024年霍尔果斯铁路口岸

日均开行中欧(中亚)班列22列以上,平均每2小时完成一列入境返程班列换装。越来越多中国制造的日用百货、机电设备、电子产品等通过新疆铁路口岸走向中亚和欧洲市场。

霍尔果斯站安全生产指挥中心副主任李安康介绍:“2024年,霍尔果斯站进出境

中欧(中亚)班列实现日均22列以上常态化运行,月度通行数量保持在600列以上。”

截至目前,经霍尔果斯铁路口岸通行的中欧(中亚)班列累计已超4万列,通行班列线路总数已达85条,辐射境外18个国家的46个城市,成为连接中国与欧亚大陆的重要物流通道。

环球军情

美国拟向以色列出售80亿美元武器

据新华社华盛顿1月4日电(记者邓仙来)据多家美国媒体援引匿名美国官员的消息报道,美国国务院已于3日通报国会参众两院,拜登政府拟向以色列出售价值80亿美元的武器。

报道说,这批以对军售中包含的武器有AIM-120C-8型“先进中程空对空导弹”、155毫米口径炮弹、AGM-114型“地狱火”导弹、小直径炸弹以及可将非制导炸弹改装成精确制导炸弹的“联合直接攻击炸弹”尾部套件等。这些武器中的大部分预计耗时一年或以上才能交付。

报道说,收到通报的参议院外交关系委员会和众议院外交委员会将审议这项军售提议并决定是否批准。如获国会批准,这将是拜登政府任内最后一次对以色列的军售。

俄称击退乌在库尔斯克方向新攻势

据新华社莫斯科/基辅1月5日电(记者包敏敏、李东旭)俄罗斯国防部5日通报说,乌克兰军队当天在库尔斯克方向发起新的进攻,但被俄军击退。

据俄国防部通报,当地时间5日9时,为阻止俄军在库尔斯克方向推进,乌军试图在库尔斯克方向的别利金农场附近进行反击。乌军出动两辆坦克、一辆爆破车、12辆装甲战车,携空降兵组成突击队展开进攻。

通报说,库尔斯克方向的俄北方集团军击溃了乌克兰14个旅的兵力,共击退了乌军两次反攻。在这些战斗中,乌军损失了340名士兵。

乌克兰武装部队5日在社交媒体上说,乌军在库尔斯克方向“取得进展”,“激烈战斗仍在继续”。

胡塞武装称用高超音速导弹袭击以色列发电站

据新华社开罗1月5日电(记者尹炯)萨那消息:也门胡塞武装控制的马西拉电视台5日报道说,胡塞武装当日凌晨使用高超音速导弹袭击以色列海法地区一座发电站,随后美英联军对也门北部萨达省发动3次空袭。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚5日在马西拉电视台发表声明说,胡塞武装使用“巴勒斯坦2”型高超音速导弹对以色列海法南部一座发电站发动袭击,并成功命中目标。萨雷亚说,这是对以色列“侵略也门”的回应,胡塞武装将不断发展军事能力,同时继续开展军事行动支持巴勒斯坦加沙地带。

马西拉电视台5日还报道,在胡塞武装袭击以色列数小时后,美英联军对胡塞武装控制的也门北部萨达省发动3次空袭。

日本持续推进对欧安全合作

孙文竹



今年1月1日,日本同欧盟签署的“战略伙伴关系协定”正式生效。这一协定规定,双方作为“志同道合的全球伙伴”,将共同维护地区和平与安全。

2024年11月,日本同欧盟签署“安全保障及防卫伙伴关系”协议,提出双方将在海洋、太空和网络安全领域加强交流对话,并扩大军工防务产业合作。相关事实表明,日欧在战略与安全层面的合作已迈上新台阶。

近年来,在美国的默许和推动下,日本与欧洲主要国家之间的军事安全合作不断升温。一方面,日本同欧洲多国持续推动双边、多边机制化交流。2024年11月,日本与意大利签署《物资劳务相互提供协定》,突出安全领域合作。此前,日本已与英国、法国、德国等国建立“2+2”会谈机制,定期就防务和地区安全问题交换意见。日本还与北约发布新版“安全合作四年计划”,设立机密情报共享专线,将双方安全合作进一步机制化。另一方面,日本自卫队与欧洲主要国家各军种间的联合演训规模不断扩大,演训内容持续拓展。2024年7月,

日本航空自卫队同法国、德国、西班牙等国空军举行联合演习;8月,日本海上自卫队派出“出云”号直升机护卫舰、新型潜艇等装备,同意大利、德国、法国等国海军举行联合训练;9月,日本陆上自卫队与法国陆军部队在日本境内首次举行联合演习。

在国际局势深刻演变的背景下,日本持续推进同欧洲国家的军事安全合作,反映出其寻求拓展全球影响、谋求政治军事大国地位的意图。

首先,日本有意在军事安全领域对标欧洲大国,突破战后体制,为扩武寻求借口与政策空间。摆脱和平宪法和专守防卫原则束缚,实现国家安全战略转型,是日本一些政客的风愿。岸田文雄政府期间,日本宣布“对标北约”,从2023年开始在5年内将防卫预算提升至占国内生产总值的2%,重点打造以进攻性武器为核心的“反击能力”。石破茂政府上台后,日本与英国、意大利加快推进联合研发新一代战斗机计划,同时极力争取参与欧洲下一代无人项目。可以想见,在新的战略和防卫伙伴关系框架下,日本将持续强化与欧洲的军事安全合作,使国际社会逐步接受其由“和平国家”到“能战国家”的安全角色转变,从而顺理成章地挑战战后国际秩序。

其次,日本有意巩固同盟关系网,对冲美国战略调整带来的不确定

性。日本与一些欧洲国家同为美国盟友,都对特朗普重返白宫后美可能回归“孤立主义”深感焦虑与不安。日方认为,在美国进行战略调整之际,积极充当欧洲干预亚太事务的跳板,以欧洲国家深化多边安全合作打造“准同盟”体系,既有助于对冲美国战略调整带来的不确定性,也有助于与欧洲国家形成合力,共同影响美国的战略走向。

近年来,日本一些政客反复炒作所谓“中国军事威胁”,力图在美日同盟基础上,再将欧洲国家势力引入亚太,为日本在地区竞争中谋求利益增加筹码。日本外相岩屋毅在签署日欧“安全保障及防卫伙伴关系”协议后称,日本当前安全环境恶劣,希望通过与“志同道合的国家和盟友”构建合作网络来“增强威慑力量”。

由于历史原因,日本的军事安全动向一直备受国际社会和亚洲邻国关注。日本持续牵引欧洲军事力量介入亚太,无疑将干扰破坏地区现有的战略平衡与安全稳定,增大阵营对抗风险,甚至可能引发军备竞赛与紧张局势升级,为亚太安全带来负面影响。日方应切实汲取历史教训,坚持走和平发展道路,尊重邻国安全关切,在军事安全领域慎重行事。

(作者单位:中国国际问题研究院)